T3/ ¥ ‘ Curso: Engenharia Civil NOTA
onNIm.
VSIS

— Disciplina: Mecanica dos Solos e Fundagoes

Instituto de Ciéncias Exatas e Tecnologia Prof.: Victor Scartezini Terra
Campus Flamboyant - Goidnia LISTA 04

Questédo 01

01. A figura a seguir apresenta um vertedouro de borda livre, com 150 m de extenséo e 30 m de largura. Esta
estrutura é responsavel pelo extravasamento seguro de dgua quando o reservatorio atinge a sua maxima cota.
O desenho apresenta também as equipotenciais da rede de fluxo ao longo da fundac&o.
Sabendo que k = 1 x 108 m/s e y = 15 kN/m?, pede-se: (APRESENTAR CALCULOS)

1.1 Calcular a vazédo por metro linear que atravessa a fundacao. 1.1 m3/m
S

1.2 Calcular a vazéo total que atravessa a fundacéo. 1.1 m/s

1.3 Calcular a subpressao por metro linear no contato barragem/fundacéo. 1.2 kN/m

1.4 Calcular a subpressao total no contato barragem/fundacéo. 1.2 kN

1.3 Indicar, por meio de célculos, se havera areia movedica a jusante (escrever SIM 1.3
ou NAO).

1.4 Calcular a carga piezométrica no ponto D. 1.4 m
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Questao 02

Considere a parede de contencdo da figura abaixo. Calcule a vazdo por metro linear abaixo da parede e
verifique para a ocorréncia de ruptura de fundo. Adotar: 1 =1.2 m; e yw = 10 kN/m°.
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Questédo 03

A figura a seguir apresenta um vertedouro de borda livre, com 130 m de extenséo e 30 m de largura. Esta
estrutura é responsavel pelo extravasamento seguro de dgua quando o reservatorio atinge a sua maxima cota.
O desenho apresenta também as equipotenciais da rede de fluxo ao longo da fundagé&o.

Sabendo que k = 8,5 x 107 m/s e y = 21 kN/m?, pede-se: (APRESENTAR CALCULOS)

3.1 Completar a rede de fluxo, desenhando as linhas de fluxo. 1.1 no desenho
3.2 Calcular a vazao total que atravessa a fundacéo. 1.2 m¥/ s
3.3 Calcular a subpresséo total no contato barragem/fundacéo. 1.3 kN/m

3.4 Indicar, por meio de calculos, se havera areia movedica a jusante (escrever SIM 1.4
ou NAO). (0,5 pt)
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Questédo 04

A figura a seguir apresenta uma modificacdo do projeto anterior, em que foi inserida uma parede diafragma,
que serve de obstaculo ao fluxo a jusante. Considerando 0os mesmos parametros, pede-se: (APRESENTAR

CALCULOS).

4.1 Desenhar a rede de fluxo que passa pela fundacao, utilizando de trés a quatro
canais de fluxo.

4.2 Calcular a vazao por metro linear que atravessa a fundacéo.
4.3 Calcular a subpresséo total no contato barragem/fundacéo na base.
4.4 Indicar, por meio de célculos, se havera areia movedica a jusante (escrever SIM

ou NAO).
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Questédo 05

Considere a barragem de concreto a seguir, que apresenta uma parede diafragma de 3 metros de profundidade
como barreira impermeével e serve de obstaculo ao fluxo a jusante. Sabendo que k =1.5x 10 m/sey = 16.2

kN/m?, pede-se: (APRESENTAR CALCULOS).

RESPOSTAS
4.1 Desenhar a rede de fluxo que passa pela fundacao, utilizando de trés a cinco 1.1 no desenho
canais de fluxo.
4.2 Calcular a vazao por metro linear que atravessa a fundacéo. 1.2 m3/s m
4.3 Calcular a subpresséo total no contato barragem/fundacéo na base. 1.3 kN/m
4.4 Indicar, por meio de calculos, se havera areia movedica a jusante (escrever SIM 1.4
ou NAO).
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Questao 06

Considere a estaca prancha da figura abaixo. Desenhe a rede de fluxo do sistema, utilizando de 4 a 5 canais.
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Questédo 07

Considere a barragem de terra da figura abaixo. Desenhe a rede de fluxo do sistema, utilizando de 3 a 5 canais.

Questdo 08 — ENADE (2011) - Adaptado

A figura abaixo mostra uma rede de fluxo ao redor de uma cortina impermeével em uma camada de solo
isotropico e homogéneo. A rede é constituida por 4 canais de fluxo e 10 reducGes de perda de carga, com nivel
de referéncia (NR) coincidindo com a posicao da linha equipotencial minima (NA2). Quais os valores da carga
hidraulica e da carga piezométrica no ponto A, situado numa profundidade 1.40 m abaixo do NR.
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Questio 09 —- RECALQUE

08. Considerando uma sapata 2,0x3,0m, assentada a 2m de profundidade no perfil apresentado abaixo,
rigida, sob uma carga total de 3800 kN, calcule o recalque da sapata no ponto central da mesma. Usar 8 sub-
camadas.

Argila mole
c = 8,0 kN/m? ¢ = 26°
6m y = 16,5 KN/m? NspT =7

E = 30 MPa v=0,35

silte argiloso

¢ =12 kN/m? ¢ =29°
10m vy =17,5 KN/m? Nspt = 15

E = 65 MPa v=0,35

Obs.: A base da sapata se encontra a 1.5 metros de profundidade no perfil acima;

Sub-camada | Az(m) | zi (m) m n lparciaL | ltotaL | Aei(KPa) | Ei (kPa) | pi (mm)

1

2

proTaL (Mm)




FORMULARIO:

qr =C NcSc+ q Nqu + ]/2 Y B NYSY

eg. Terzaghi :

b’ N, N. N,

28 17.81 31.61 15.7
30 22.46 37.16 19.7
32 28.52 44 .04 27.9
34 36.50 52.64 36.0
35 41.44 57.75 42.4
36 47.16 63.53 52.0
38 61.55 77.50 80.0
40 81.27 95.66 100.4
42 108.75 119.67 180.0
44 147.74 151.95 257.0
45 173.29 172.29 297.5
46 204.19 196.22 420.0
48 287.85 258.29 780.1
50 415.15 347.51 1153.2

Alguns Fatores de Correcao :
a)forma : Sc=1,3
b)compressibilidade : ¢"=2/3 ¢

Sg=1,0

Sy=0,8(quadrada) e 0,6(circular)

tg ¢ =2/31tg ¢

b N N, N,

0 1.00 5.70 0.0
2 1.22 6.30 0.2
4 1.49 6.97 0.4
6 1.81 7.73 0.6
8 2.21 8.60 0.9
10 2.69 9.60 1.2
12 3.29 10.76 1.7
14 4.02 12.11 2.3
16 4.92 13.68 3.0
18 6.04 15.52 3.9
20 7.44  17.69 4.9
22 9.19  20.27 5.8
24 11.40  23.36 7.8
26 14.21  27.09 11.7

REDES DE FLUXO
Vazdo em sistemas unidimensionais: Q = k X “L—h X A

. . . . . . N
Vazao em sistemas bidimensionais: Q = k X Ah X N—F
D

Carga total em sistemas bidimensionais

hti = Ho - NDi ﬂ
D
e Gradiente critico para verificacdo de areia movedica
. Vsub
lerit = ——
w
e Gradiente maximo
Ah

(e, = ——
max Npxl
e Peso unitario submerso

Vsub = Vn — Yw
e Ocorre areia movedica quando: i i < lmax




